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 МОБІНГ ТА БОСИНГ У ВІЙСЬКОВОМУ КОЛЕКТИВІ:  
ПРИЧИНИ ІСНУВАННЯ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ

Стаття присвячена дослідженню проблеми мобінгу та босингу у військових колективах, їхньому 
впливу на морально-психологічний стан військовослужбовців і ефективність виконання службових 
обов’язків. Розглянуто законодавче регулювання цього явища в Україні, його особливості у військо-
вому середовищі, а також основні причини виникнення та наслідки. Запропоновано шляхи вдоско-
налення правових механізмів запобігання та протидії мобінгу у військових формуваннях, зокрема 
і створення внутрішніх комісій, посилення контролю за дотриманням прав військовослужбовців 
і вжиття превентивних заходів.
Ключові слова: мобінг, босинг, військовослужбовці, правове регулювання, психологічний тиск, 
службові відносини, дисциплінарна відповідальність.

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ СУСПІЛЬНИХ 
ВІДНОСИН В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. Забезпечення прав і сво-
бод людини є основоположною засадою демократич-
ної держави, що передбачає створення належних умов 
для трудової діяльності кожного працівника. Військові 
колективи не є винятком, оскільки правове регулю-
вання трудових відносин у Збройних силах України 
й інших військових формуваннях має особливий ста-
тус, що визначається як загальними нормами тру-
дового законодавства, так і спеціальними нормами 
військового права. Водночас, з огляду на ієрархічну 
структуру військових формувань і особливий харак-
тер службових взаємин, проблема мобінгу та босингу 
у військових колективах набуває особливого значення. 
Такі явища, як систематичне цькування, психологічний 

тиск, створення ворожої атмосфери на робочому місці, 
можуть негативно впливати не лише на моральний 
стан військовослужбовців, а й на ефективність вико-
нання службових обов’язків, що є критично важливим 
у сфері оборони та безпеки держави. Незважаючи на 
те, що поняття мобінгу вже закріплене в законодавстві 
України, правовий механізм запобігання та протидії 
мобінгу ще не є досконалим, особливо у військовому 
середовищі. Це зумовлено низкою чинників: неналеж-
ною правовою реґламентацією специфіки мобінгу та 
босингу серед військовослужбовців, відсутністю чітких 
процедур виявлення та реагування на такі порушення, 
складністю доказування фактів психологічного тиску 
та залежністю підлеглих від керівництва. Окрім того, 
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проблема ускладнюється деякою замкненістю військо-
вих колективів, що може сприяти приховуванню фактів 
порушення прав військовослужбовців. У зв’язку із цим 
актуальним є наукове дослідження причин існування 
мобінгу та босингу у військовому середовищі, аналіз 
наявного законодавства та пошук шляхів його вдоско-
налення. Важливим напрямом є розроблення ефектив-
них правових механізмів запобігання та протидії цим 
негативним явищам, а також формування превентивних 
заходів, спрямованих на підтримку здорового психоло-
гічного клімату у військових колективах. Дослідження 
мобінгу та босингу у військовому середовищі має не 
лише наукове, а й практичне значення, оскільки його 
результати можуть сприяти створенню ефективної сис-
теми правового захисту військовослужбовців від психо-
логічного насильства та покращенню функціонування 
військових формувань загалом. 

Останні дослідження із проблематики мобінгу зосе-
реджені на його правових і соціально-психологічних 
аспектах. Зокрема, Н.А. Чередніченко запропонувала 
концепцію мобінгу як систематичного психологічного 
насильства у трудовому середовищі, що дозволило 
окреслити основні ознаки цього явища та стадії його 
розвитку [1]. С.І. Сімакова й О.С. Кравченко досліджу-
вали вплив мобінгу на психологічний стан працівни-
ків і вказували на необхідність удосконалення меха-
нізмів правового захисту постраждалих [2, c. 142]. 
Т.В. Красюк аналізував законодавчі ініціативи щодо 
протидії мобінгу та запропонував удосконалення нор-
мативно-правового регулювання [3, c. 145]. Попри зна-
чний внесок попередніх досліджень, не досить висвіт-
леними залишаються питання ефективності наявних 
правових механізмів запобігання мобінгу у військових 
підрозділах, відповідності національного законодавства 
міжнародним стандартам, а також специфіки проявів 
босингу в умовах військової служби. Саме ці аспекти 
є предметом аналізу в межах даної роботи.

Метою статті є проведення аналізу причин виник-
нення мобінгу та босингу у військових колективах, 
виявлення їхніх наслідків, а також визначення правових 
і організаційних шляхів запобігання та подолання цих 
явищ.

Виклад основного матеріалу. Ратифікуванням 
21 грудня 2006 р. Європейської соціальної хартії [4] 
Україна взяла на себе зобов’язання дотримуватися 
міжнародних стандартів соціально-економічних прав, 
які закріплені в цьому документі. Зокрема, відпо-
відно до ст. 26 Хартії, держава повинна забезпечити 
гідне ставлення до всіх працівників, до військовос-
лужбовців також, шляхом поширення інформації про 
систематичні непорядні або явно негативні дії, спря-
мовані проти окремих осіб, та вживати заходів для 
запобігання такій поведінці. На жаль, мобінг і босинг 
є поширеними явищами у військових колективах. Вій-
ськова служба, яка характеризується жорсткою дисци-
пліною, ієрархією та психологічним навантаженням, 
створює особливі умови для виникнення конфліктів, 
які можуть переростати в систематичне цькування. 
Відповідно до ст. 28 Конституції України [5], гідність 
людини є найвищою соціальною цінністю, а законо-
давство забороняє жорстоке, нелюдське або таке, що 
принижує гідність особи, поводження. Важливим 
кроком у боротьбі з мобінгом та босингом стало ухва-
лення 11 грудня 2022 р. Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо запо-
бігання та протидії мобінгу (цькуванню)», яким визна-
чено основні засади реалізації права працівників, 

зокрема військовослужбовців, на гідне ставлення до 
них у процесі проходження служби [6].

У військовому середовищі мобінг і босинг можуть 
набувати специфічних форм, зважаючи на службові від-
носини та сувору дисципліну. Характерні ознаки:

1.	 Вертикальний мобінг (босинг) – систематичне 
цькування підлеглого з боку командира (офіцера). 
Виражається в завищених вимогах, публічному прини-
женні, необґрунтованих дисциплінарних стягненнях, 
створенні нестерпних умов служби.

2.	 Горизонтальний мобінг – цькування військовос-
лужбовця рівними за званням особами. Виражається 
у висміюванні, ізоляції, поширенні неправдивої інфор-
мації, фізичному насильстві (у деяких випадках).

3.	 Сендвіч-мобінг – коли військовослужбовець під-
дається тиску водночас із боку командування та з боку 
колег.

4.	 Босинг – агресивне керівництво, що передба-
чає психологічний тиск, навмисне приниження, сис-
тематичне ігнорування ініціативи підлеглих, вико-
ристання владних повноважень для пригнічення 
військовослужбовців.

До основних причин виникнення мобінгу та босингу 
у військових колективах можна віднести:

1.	 Ієрархічну структуру та субординацію – жорстке 
підпорядкування часто використовується як засіб пси-
хологічного тиску.

2.	 Стресові умови служби – високе фізичне та пси-
хологічне навантаження сприяє агресії та емоційним 
зривам.

3.	 Конкуренцію за кар’єрне зростання – суперниц-
тво за підвищення може провокувати недобросовісну 
боротьбу.

4.	 Низьку правову обізнаність військовослуж-
бовців – відсутність знань про механізми захисту від 
цькування.

5.	 Автократичний стиль керівництва – коли коман-
дири зловживають владою, ігнорують права та гідність 
підлеглих.

О.А. Матеюк уважає, що мобінг може бути свідо-
мий (навмисний) і несвідомий (стихійний). Свідомий 
мобінг – це цілеспрямовані дії, які мають конкретну, 
чітко сформульовану мету: створити для військовос-
лужбовця такі умови, щоби він звільнився зі служби або 
покинув займану посаду. У військових формуваннях 
така поведінка може бути зумовлена бажанням усунути 
конкурента у процесі кар’єрного зростання, установити 
неофіційну ієрархію, утвердити авторитет чи навіть 
забезпечити незаконне переміщення на посаду особи із 
власного оточення. Несвідомий мобінг, своєю чергою, 
полягає в несвідомому цькуванні підлеглого чи колеги, 
що проявляється через постійне роздратування та кон-
фліктні ситуації, які можуть накопичуватися і виходити 
за межі робочих відносин [7, c. 347].

Отже, мобінг і босинг у військових колективах є сер-
йозною проблемою, яка потребує уваги з боку держави, 
командування та військовослужбовців. Запровадження 
ефективних механізмів запобігання, посилення контр-
олю за дотриманням норм етики та права, а також підви-
щення рівня обізнаності військових може сприяти ство-
ренню здорового та безпечного середовища служби.

До закріплення поняття «мобінг» у вітчизняному 
законодавстві його часто ототожнювали з дискриміна-
цією. Однак ці поняття не є тотожними. Відповідно до 
Кодексу законів про працю України [8], дискриміна-
ція – це порушення принципу рівності прав і можли-
востей, що проявляється у прямих або непрямих обме-
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женнях прав працівників залежно від їхніх особистих 
характеристик: статі, етнічного походження, релігійних 
переконань тощо. У військових колективах дискриміна-
ція може набувати особливих форм, зокрема через ство-
рення несприятливих умов для окремих військовос-
лужбовців за ознакою їхнього статусу, віку, військового 
звання чи політичних переконань.

Водночас дискримінація часто стає інструментом 
мобінгу, коли вона використовується для система-
тичного психологічного чи адміністративного тиску 
з метою примусового звільнення військовослужбовця 
або його відсторонення від виконання службових 
обов’язків. До таких форм мобінгу можна віднести:

–– нерівномірний розподіл навантаження між вій-
ськовослужбовцями однакового звання;

–– обмеження в доступі до професійного розвитку та 
кар’єрного зростання;

–– несправедливе оцінювання результатів службової 
діяльності;

–– безпідставне позбавлення премій чи інших видів 
заохочення;

–– ізоляція військовослужбовця від колективу або 
навмисне ігнорування його позиції.

Для проведення аналізу правових механізмів про-
тидії мобінгу та босингу у військових колективах 
варто звернутися до статутів Збройних сил України 
(далі – ЗСУ), які є основними нормативними докумен-
тами, що регулюють поведінку військовослужбовців. 
Військовослужбовці зобов’язані ретельно їх вивчати, 
а командири – контролювати дотримання їхніх поло-
жень підлеглими. Зокрема, Дисциплінарний статут ЗСУ 
[9] містить вимогу до командирів поєднувати вимогли-
вість із повагою до честі та гідності підлеглих, а також 
зобов’язує військовослужбовців виявляти повагу один 
до одного та дотримуватися норм військового етикету. 
Статут внутрішньої служби ЗСУ [10] акцентує увагу на 
взаємній повазі, необхідності аналізу морально-психо-
логічного клімату в підрозділах і забороні приниження 
честі та гідності підлеглих. Однак ці документи не міс-
тять визначення мобінгу чи його конкретних проявів, 
що ускладнює правозастосування.

Поряд із нормами трудового законодавства, що забо-
роняють мобінг, 1 грудня 2022 р. були внесені зміни до 
Кодексу України про адміністративні правопорушення 
(далі – КУпАП) [11], які передбачили адміністративну 
відповідальність за мобінг (цькування) працівників 
(ст. 173–5 КУпАП). У разі доведення факту мобінгу до 
порушників можуть бути застосовані штрафні санкції 
або громадські роботи. Це є особливо важливим для 
військових колективів, оскільки мобінг може негативно 
впливати не лише на окремих військовослужбовців, 
а й на загальний морально-психологічний стан підроз-
ділу, що може знижувати боєздатність і дисципліну. 
Військовослужбовець, який став жертвою мобінгу, має 
право звернутися зі скаргою до уповноважених органів 
Міністерства оборони України або до правоохорон-
них органів. У разі підтвердження факту цькування 
постраждалий може вимагати дисциплінарного пока-
рання для винних осіб, а також компенсації моральної 
шкоди в судовому порядку. Попри внесені законода-
вчі зміни, судова практика щодо мобінгу у військових 
формуваннях поки що є не досить напрацьованою. Це 
свідчить про необхідність додаткових механізмів контр-
олю та превентивних заходів щодо подолання мобінгу, 
зокрема запровадження спеціальних внутрішніх комі-
сій у військових частинах, проведення роз’яснюваль-
них заходів і тренінгів щодо недопущення психоло-

гічного насильства у військовому середовищі. Для 
подолання мобінгу у військових колективах важливим 
є впровадження змін у комунікацію між командуван-
ням і підлеглими. Варто розвивати культуру поваги 
та відкритого діалогу, адже наказ не лише має при-
мусовий характер, а й повинен мотивувати до ефек-
тивного виконання завдань. Командири мають чітко 
усвідомлювати межу між дисциплінарними вимогами 
та психологічним насильством. Важливою практи-
кою є запровадження психологічного супроводу вій-
ськовослужбовців, проведення тренінгів з управління 
конфліктами та формування етики спілкування. Також 
варто звернути увагу на механізми анонімного пові-
домлення про випадки мобінгу. Часто жертви цьку-
вання бояться відкрито заявити про проблему через 
страх репресій. Якщо військовослужбовець знатиме, 
що може звернутися по допомогу без ризику негатив-
них наслідків, це значно зменшить рівень мобінгу.

Висновки. Мобінг і босинг у військових колекти-
вах є серйозною проблемою, що негативно впливає не 
лише на морально-психологічний стан військовослуж-
бовців, а й на загальну боєздатність сил безпеки й обо-
рони. Основними причинами існування цього явища 
є жорстка ієрархія, високий рівень стресу, закритість 
військового середовища та традиційні уявлення про 
дисципліну, які інколи виправдовують приниження 
та психологічний тиск. Відсутність чітко визначених 
механізмів протидії мобінгу та неналежна правова 
реґламентація ускладнюють боротьбу із цим явищем. 
Попри існування загальних норм, які гарантують 
дотримання прав людини, законодавство України досі 
не містить спеціальних положень щодо мобінгу у вій-
ськових структурах. Запроваджені у 2022 р. законо-
давчі зміни стали першим кроком до визнання цього 
явища на рівні закону, однак їхня ефективність значною 
мірою залежить від належного правозастосування. Для 
подолання мобінгу та босингу у військових підрозді-
лах необхідний комплексний підхід. Він має включати 
вдосконалення законодавства, підвищення рівня право-
вої обізнаності військовослужбовців, створення ефек-
тивних механізмів фіксації та розгляду скарг, а також 
формування культури взаємоповаги у військових колек-
тивах. Важливими елементами є посилення контролю 
за діями командування, упровадження програм психо-
логічної підтримки, а також розвиток комунікативних 
стратегій, які дозволять зменшити рівень конфліктно-
сті та сприятимуть здоровій атмосфері в підрозділах. 
Отже, боротьба з мобінгом і босингом у військовому 
середовищі потребує як законодавчих змін, так і якіс-
ного реформування внутрішніх процесів у військових 
колективах. Лише системний підхід дозволить забез-
печити захист прав військовослужбовців, покращити 
морально-психологічний клімат у ЗСУ та підвищити 
їхню загальну ефективність.

Перспективи подальшого дослідження проблеми 
мобінгу та босингу у військових колективах включають 
аналіз ефективності законодавчих змін, удосконалення 
механізмів фіксації та реагування на випадки цьку-
вання, а також вивчення міжнародного досвіду запобі-
гання цьому явищу. Важливим напрямом є дослідження 
впливу лідерського стилю командирів на психологіч-
ний клімат у підрозділах і розроблення комунікативних 
стратегій для зміцнення взаємоповаги серед військовос-
лужбовців. Комплексний підхід до цієї проблеми спри-
ятиме підвищенню ефективності правозастосування та 
формуванню здорового морально-психологічного сере-
довища у військових колективах.
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MOBBING AND BOSSING IN THE MILITARY UNIT:  
CAUSES AND WAYS TO OVERCOME

This article examines the issues of mobbing and bossing in military units, analyzing their impact on the moral and 
psychological state of service members and the overall effectiveness of military service. It explores the legal regulation of 
these phenomena in Ukraine, highlighting the specific characteristics of mobbing in the military environment, its causes, 
and consequences. The study underscores that psychological pressure, harassment, and humiliation within military 
collectives not only deteriorate the emotional well-being of personnel but also undermine discipline, cohesion, and 
operational readiness.

The article reviews existing Ukrainian legislation related to the prevention of workplace harassment and assesses its 
applicability to the military sphere. The research identifies key challenges in addressing mobbing and bossing in military 
units, including the lack of specific legal definitions, insufficient reporting mechanisms, and the reluctance of affected 
personnel to seek assistance due to fear of retaliation. Additionally, attention is given to the role of commanders and 
military leadership in fostering a healthy working environment and preventing the spread of psychological abuse among 
subordinates.

The study also discusses possible ways to improve legal mechanisms for combating mobbing in military formations. 
Recommendations include the establishment of internal investigative commissions to review complaints, the enhancement 
of oversight mechanisms to ensure compliance with military ethics and human rights standards, and the introduction of 
regular psychological evaluations and training for officers and enlisted personnel. Furthermore, the article emphasizes 
the importance of preventive measures such as educational programs on workplace harassment, anonymous reporting 
channels, and legal awareness campaigns for service members.

In conclusion, the article stresses the necessity of strengthening the legal framework and institutional mechanisms 
aimed at protecting military personnel from mobbing and bossing. Addressing this issue is crucial for maintaining morale, 
discipline, and the overall efficiency of military operations. Ensuring a respectful and harassment-free environment within 
military structures is not only a legal and ethical obligation but also a prerequisite for the successful functioning of the 
armed forces.

Key words: mobbing, bossing, military personnel, legal regulation, psychological pressure, workplace harassment, 
disciplinary responsibility.
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